Císařův chemik a Chemikův císař


2. KOLO KORCHEM 2010/2011 – GOLEM
To byl v Praze jeden učený rabín, rabín Löw, a ten poznal, že ve hmotě spí náramná síla. 
I v docela obyčejné hlíně. Tak z té hlíny uplácal velikánského panáka a pojmenoval ho Golem. A takovým divným zařízením – jakpak se to jmenovalo – šém se to jmenovalo, tak tím toho Golema oživil a tak získal tu obrovskou sílu, co v něm byla.
Úkol č. 1 – Mandragora







(5 bodů)
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Císař se Scottou našli Golema náhodou, když šli na Šibeniční vrch, aby mohli vyrobit elixír  mládí.  Potřebovali k tomu psa z krve anglické, devátého z vrhu po slunce západu a kořen mandragory.

(1)  Poraďte Scottovi, ve které rostlinné čeledi by měl Mandragoru lékařskou hledat? 





(0,5 bodu)
(2) Mandragora byla hojně používaná v čarodějnictví a magii mj. pro své psychoaktivní účinky. Ve skutečnosti jsou tyto účinky vyvolány tropanovými alkaloidy, které obsahuje.
(a) Uveďte názvy tří alkaloidů zastoupených v mandragoře nejvíce.

(1,5 bodu)
(b) Tyto alkaloidy mají mj. halucinogenní účinky? Vysvětlete pojem halucinogenní.
(1 bod)
(3) Jmenujte 2 rostliny (rodové a druhové jméno) patřící do stejné čeledi jako mandragora a obsahující také stejné alkaloidy.






(1 bod)
(4) Které části rostliny mandragory mají největší koncentraci alkaloidů?

(1 bod)

Úkol č. 2 – Od Venuše ke Golemovi





(5 bodů)
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Po nalezení Golema se vědci dohadovali, z jakého materiálu je vytvořen. Vědci přišli s tím, že byl Golem stvořen z podobného materiálu, jako Věstonická Venuše. 
(1) Jak se nazývá materiál tvořený pískem, prachem a jílem, ze kterého byli Věstonická Venuše i Golem vytvořeni?



(0,5 bod)
(2) Která chemická sloučenina převládá ve složení písku? Uveďte chemický vzorec i název sloučeniny.




(1 bod)
(3) Věstonická Venuše je soška nahé ženy, která pochází z mladého paleolitu. Byla nalezena v r. 1925 v oblasti mezi Dolními Věstonicemi a Pavlovem.

Ve kterém územním samosprávním celku ČR byste Dolní Věstonice hledali?


(0,5 bodu)
(4) Spolu s Věstonickou Venuší patří mezi jedinečné ukázky pravěkého umění také soška, která byla nalezena v r. 1953 na jednom ostravském vrchu. Jedná se o bezhlavé torzo ženy vyřezané z krevele.
(a) Jak se tato paleolitická soška nazývá? 




(0,5 bodu)
(b) Jakou chemickou sloučeninou je krevel? Uveďte chemický vzorec i název.


(0,5 bod)

(c) Jaký jiný triviální název můžeme pro krevel použít? Pokuste se vysvětlit, proč má látka právě tato pojmenování (původ triviálních názvů)


(1 bod)
(d) Jaké jméno nese vrch v slezské části Ostravy, kde byla soška nalezena?
(0,5 bodu)
(e) Ve kterém městském obvodu Ostravy se tento vrch nachází? 

(0,5 bodu)
Úkol č. 3 – Skleněný šém







(7 bodů)
Císař sice objevil Golema, ale neměl šém, kterým by ho oživil. Proto poručil svým alchymistům, aby vyrobili náhradní šém. Alchymisté se rozhodli vyrobit šém ze skla. 

(1) Sklo bylo objeveno už kolem r. 3000 př.n.l. Víte, ve které zemi to bylo? 
(a) Napište její název a vyznačte ji na mapě.




(1 bod)
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(b) Která vlajka patří zemi, ve které bylo sklo objeveno?



(0,5 bodu)
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(III) [image: image4.png]



(2) Aby šém fungoval, bylo třeba do něj ještě vepsat magickou formuli. Alchymisté si dlouho lámali hlavu, jak formuli do skla vepsat. Nakonec na to přišli – vytvořili šablonu s formulí, šablonu na šém přiložili a potřeli ji nějakou chemikálií. Magická formule se tak do skla vyleptala.
(a) Která chemikálie byla použita k leptání skleněného šému? Napovíme, že se jedná o anorganickou kyselinu. Uveďte chemický vzorec i název sloučeniny.

(0,5 bodu)
(b) Zapište vyčíslenou chemickou rovnicí proces leptání skla. Pro zjednodušení předpokládejte, že je sklo tvořeno jen oxidem křemičitým.



(1 bod)
(3) Protože v Golemovi byla ukryta velká síla, musel šém odolávat velkým teplotám. Aby se sklo při velkých teplotách nerozteklo, rozhodli se alchymisté vytvořit šém ze skla varného. 
(a) Která chemická sloučenina se při výrobě skla přidává do sklářského kmene ke změně teplotních vlastností skla. 






(0,5 bodu)
(b) Pokuste se alchymistům poradit, přídavkem kterého kovu by se změnila barva šému

(0,5 bodu)
na zelenou 


na hnědou 


(4) Sklo je materiál jako stvořený pro recyklaci.
(a) Stručně vysvětlete pojem recyklace. 





(0,5 bodu)
(b) Sklo tvoří zhruba 7-9% celkového množství komunálního odpadu. Aby mohlo být sklo recyklováno, je nutné jej nejprve správně roztřídit. K tomu slouží barevné kontejnery, s nimiž se běžně setkáme na ulicích. 
Jaké barevné označení mohou mít kontejnery pro sběr skleněného odpadu?










(0,5 bodu)
(c) Pokud jsou k dispozici oba kontejnery (viz b), je důležité třídit sklo i podle barev. Do kterého kontejneru patří sklo barevné a do kterého sklo čiré?

(0,5 bodu)
(d) Označte, který z níže uvedených odpadů bychom mohli vhodit do kontejneru na sklo?









(0,75 bodu)
[image: image6.png]



(e) Pokud máte k dispozici kontejnery na sklo barevné i čiré, do kterého byste vhodili tabulové sklo? Své tvrzení odůvodněte.




(0,75 bodu)

Úkol č. 4 – Porcelán








(5 bodů)
Přes veškerou snahu alchymistů šém ze skla nefungoval. Naštěstí byl brzy nalezen pravý šém. Alchymisté se opět  sešli a zkoumali, z čeho je šém vyroben. Zjistili, že se jedná o porcelán. Přijeli vědci až z daleké Číny, jejichž porcelán je známý na celém světě. 
(1) Na výrobu tvrdého porcelánu se používá směs 50 % kaolinu, 25% křemene a 25% živce. Někdy se také přidává křída a mramor. 
(a) Rozklíčujte triviální názvy minerálů či hornin do chemické terminologie:
(2,5 bodu)
	
	chemický název
	chemický vzorec 

	kaolín*
	
	

	křemen
	
	

	živec*
	
	

	křída
	
	

	mramor 
	
	


* u takto označených hornin stačí uvést obecný název sloučeniny (odvozený od atomů, které ve struktuře obsahuje); k chemickému vzorci stačí napsat, atomy kterých prvků musí tento typ sloučenin bezpodmínečně obsahovat
(2) Křemen, jako jedna ze složek porcelánu, se v přírodě vyskytuje v mnoha odrůdách, které se liší svým zbarvením. Vašim úkolem bude k příslušným odrůdám křemene doplnit správné zabarvení.







(1 bod)
citrín 

růženín 

ametyst 

křišťál 

(3) Jak už bylo naznačeno v úvodu, místem vzniku porcelánu je Čína. Zde byl od 7. stol. př.n.l. vyráběn tzv. protoporcelán. Evropa si však na svůj porcelán musela počkat až do počátku 18.století (r. 1708).
Uveďte název prvního evropského porcelánu dodnes vyráběného.

(0,5 bodu)
(4) S porcelánovými výrobky se setkáváme v každodenním životě – porcelánové nádobí, elektrické izolátory, sanitární technika, dentální keramika či porcelánové panenky. 
A  když nahlédneme do chemické laboratoře i tam se s porcelánovými výrobky setkáme. Vzpomenete si alespoň na 2 příklady chemického nádobí, které je z porcelánu?
(1 bod)
keramika	tabulové sklo z oken		láhev od vína





zavařovací sklenice		zrcadlo		autosklo








